

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

по поводу исполнившагося столѣтія со дня кончины Государыни Императрицы Екатерины II *).

Во блаженномъ успеніи вѣчный покой подаждь, Господи, усопшей рабѣ Твоей, Государыни Императрицы Екатерины Второй и сотвори ей вѣчную память.

Нынѣ, братіе, мы собрались въ храмъ сей, чтобы по прошествіи перваго вѣка со дня кончины вѣчно достойной памяти Государыни Екатерины II, помолиться объ упокоеніи ея души, въ благодарность за все то, что она сдѣлала для нашего отечества.

Дивны судьбы Промысла Божія! Происходившая изъ малозвѣстнаго княжескаго рода, выросшая за предѣлами русской земли, не принадлежавшая къ православной церкви, не знавшая нашего языка и слабая по природѣ женщина—становится повелительницею великаго русскаго Царства, усваиваетъ себѣ и русскую рѣчь, и православную вѣру, какъ-бы перерождается, становится какъ-бы русской отъ природы; затѣмъ съ не—женскимъ умомъ и съ мужествомъ, не у всѣхъ мужчинъ встрѣчающимся, она управляетъ обширнымъ государствомъ въ теченіи многихъ лѣтъ въ трудныхъ обстоятельствахъ и, наконецъ, возводитъ его значеніе и могущество на небывалую до нея высоту! Истинно, она заслуживаетъ вѣчной памяти въ умахъ и сердцахъ всѣхъ истинно русскихъ людей!

Если мы укажемъ главныя событія ея царствованія, то легко представимъ себѣ ея заслуги на пользу земли русской. Русское государство, введенное сверхчеловѣческими усилиями Петра Великаго въ семью европейскихъ народовъ, было недовольно для сего подготовлено и съ его смертію естественно потеряло свой голосъ въ дѣлахъ общеевропейскихъ. Многочисленныя преобразованія, имъ введенныя, измѣнившія весь строй русскаго государства, не успѣли при его жизни прочно утвердиться среди русскихъ, да и не были доведены имъ до конца, такъ что требовали дальнѣйшей поддержки, упорядоченія и развитія. Преемники Петра Великаго, не могшіе съ нимъ сравняться по уму и мощи, не всегда продолжали и упрочивали его дѣло, а иногда старались какъ бы задержать его и повергнуть исторію назадъ, на прежній, допетровскийъ путь. Между тѣмъ старинные враги Россіи, Турція, Польша и Швеція, испытывшіе на себѣ тяжелую руку Петра

*) Пронесенное въ Астрах. соборѣ при архіерейскомъ служеніи, 6 ноября 1896 г.

Великаго, послѣ него снова воспрянули и готовились при удобномъ случаѣ отнять у Россіи страны, пріобрѣтеныя великимъ императоромъ.

И вотъ Императрица Екатерина должна была заняться продолженіемъ дѣла, начатаго ея великимъ предшественникомъ, которому она старалась подражать и у котораго въ дѣлахъ и писаніяхъ она искала указаній для своей дѣятельности. Живя въ вѣкѣ, называемомъ философскимъ, она была знакома со всѣми выдающимися современниками, представителями человеческой мудрости, находилась съ нѣкоторыми изъ нихъ даже въ перепискѣ, но принимала ихъ указанія для своей дѣятельности съ великою осторожностію и разборомъ, имѣя въ виду, что бумага, на которой они писали, можетъ терпѣть все, что думали и говорили представители мудрости вѣка сего, но живые люди, надъ которыми она властвуетъ, будутъ чувствительны къ тѣмъ неудобнымъ послѣдствіямъ ихъ ученія, которыхъ, естественно, не замѣчали увлекающіеся провозвѣстники послѣднихъ словъ философіи. Какъ царица народа христіанскаго и православнаго, она строго держалась установленій православной вѣры и церкви, ревностно исполняла всѣ христіанскія обязанности сама и строго требовала исполненія ихъ отъ другихъ, соблюдала установленныя церковію посты, присутствовала за богослуженіемъ, была почтительна къ духовнымъ лицамъ, внимательно слушала и оцѣнивала проповѣдниковъ, участвовала въ церковныхъ празднествахъ при переложеніи въ новую раку мощей Святителя Димитрія Ростовскаго и разрѣшила открыть мощи другаго Святителя, Иннокентія Иркутскаго. Будучи просвѣщенной, Императрица содѣйствовала всѣми мѣрами развитію просвѣщенія; она учреждала разнаго рода школы; писала различныя полезныя сочиненія сама и поощряла къ этому другихъ, почему въ ея царствованіе видимъ извѣстныхъ писателей русскихъ — Сумарокова, Фонъ-Визина, Державина и историковъ — Татищева (бывшаго губернаторомъ въ нашемъ городѣ), князя Щербатова и др. Но при всемъ уваженіи къ просвѣщенію Императрица, а за нею ея сподвижники, которыхъ она умѣла выбирать съ рѣдкимъ талантомъ, настаивали на той мысли, что одного просвѣщенія еще недостаточно, что *тѣлесное обученіе малъ есть полезно, а благочестіе на все полезно есть* (1 Тимое. IV, 8): мало человѣка выучить наукамъ, надобно его воспитать, сдѣлать его хорошимъ человѣкомъ, чтобы своего знанія онъ не употребилъ во зло. Воспитывать русскихъ дѣтей должны были русскіе-же люди, а не иностранцы, которые не сходились со своими воспитанниками ни въ вѣрѣ, ни въ обычаяхъ. И вотъ въ царствованіе ея въ обѣихъ столицахъ были учреждены женскіе институты для правильнаго воспитанія матерей и обширные воспитательные дома для дѣтей. Для утвержденія же понятій о правдѣ и милосердіи среди взрослыхъ Императрица повелѣла пересмотрѣть дѣйствовавшіе при ней законы, причемъ составила знаменитый „Наказъ“, въ которомъ высказывала главнѣйшія основанія для новаго уложенія о наказаніяхъ. Она думала, что лучше оправдать десять

виновныхъ, чѣмъ наказать одного невиннаго; она желала, чтобы наказанія за преступленія не были жестокими и безчеловѣчными, чтобы пытки, употреблявшіяся при судопроизводствѣ, были отмѣнены, такъ какъ для дѣла правосудія онѣ вредны.

А чтобы лучше узнать народныя нужды, Государыня и сама принимала длинныя путешествія до отдаленныхъ предѣловъ обширнаго царства, не всегда удобныя въ то время даже для Царицы, и приглашала свѣдующихъ людей изъ всѣхъ сословій и народностей въ столицу, для выслушанія отъ нихъ заявленій о народныхъ нуждахъ, при выработкѣ новыхъ законовъ. Ознакомившись съ нуждами государства, по заявленію этихъ людей, она прежде всего положила устроить первенствующее въ Россіи дворянское сословіе, которое при Петрѣ Великомъ обязано было всю жизнь до старости служить государству на военной, или гражданской службѣ. Чтобы облегчить эту службу и вмѣстѣ съ тѣмъ удержать въ ней добровольно, Екатерина II даровала дворянству извѣстную грамоту, въ которой были исчислены права дворянства, — имѣющую значеніе до нашего времени. Точно также городскимъ жителямъ было дано городовое положеніе, дополнявшее устройство Петра Великаго и дѣйствовавшее до реформы Царя-Освободителя. Наконецъ, ея отдѣленъ судъ отъ администраціи, увеличено число губерній, необходимое для удобства управленія обширными областями нашего отечества и преобразовано самое управленіе губерніями, остающееся въ основѣ почти безъ измѣненій до сего времени; учреждены извѣстныя всѣмъ палаты и приказы для завѣдыванія разными отраслями губернскаго управленія. Такова была дѣятельность почившей Императрицы въ уиорядоченіи внутренняго строя имперіи.

Если внутренняя дѣятельность приспомятой Императрицы Екатерины II касалась всѣхъ частей государственной жизни и служила заверше-
 ніемъ преобразованій, предпринятыхъ Петромъ Великимъ, то не менѣе была славна и полезна для блага Россіи ея внѣшняя политика. Ей пришлось вести войны съ Турціей, Польшей и Швеціей и во всѣ эти войны Господь благословлялъ русское оружіе побѣдой и вѣнчалъ русское воинство, а Россія усиливалась новыми земельными приобрѣтеніями. Хотя всѣ войны Екатерины II носили оборонительный характеръ, потому что она твердо вѣрила, что „на начинающаго — Богъ“, но послѣдствія войнъ были велики и благотѣльны для нашего отечества. Благодаря мудрости Императрицы и храбрости „Екатерининскихъ орловъ“ при ней окончился въ нашу пользу многолѣтній споръ Россіи съ Польшей, пытавшейся отнять у Москвы — и не безъ успѣха во времена самозванцевъ — первенство среди славянскихъ народовъ. Окончилась со славою также борьба и съ татарами, уничтоженіемъ послѣдняго разбойничьяго гнѣзда — Крымскаго ханства, откуда дѣлали свои опустошительные набѣги дикія орды, не разъ доходившія до сердца Россіи и обращавшія въ пустыню ея южныя окраины. Швеція горькимъ

опытомъ убѣдилась, что приговоръ исторіи, начертанный рукою великаго Петра при Полтавѣ, измѣнить нельзя и до сегодня живетъ съ Россією въ мирѣ. — Области, входящія въ составъ Бѣлой Россіи, земли искони русскія, населенныя русскимъ народомъ; теперь избавились отъ многовѣковаго польскаго гнета, отъ преслѣдованій католичества, отъ опасности потерять православную вѣру и русскую народность. А обширныя и плодородныя, но пустынные пространства Новой Россіи по присоединеніи ихъ къ Россіи древней сдѣлались населенными, обратились въ богатую житницу для другихъ странъ, покрылись селами и городами, изъ коихъ одни — Одесса и Севастополь — уже успѣли сослужить великую службу нашему отечеству, а другіе, какъ напримѣръ Еватеринославъ, — наименованный въ честь почившей Императрицы, около котораго развивается нынѣ обширная промышленность — несомнѣнно сослужать эту службу въ будущемъ. Черное море, встарину называвшееся русскимъ, прославленное походами Олега Вѣщаго, по потерянное Русью во времена злой татарщины, теперь снова стало служить Россіи и открыло ей путь къ завоеванію Кавказа и окрестныхъ странъ даже до Царьграда....

Славныя для русскаго оружія имена Багула, Чесмы, Измаила, Праги прогремѣли по всему свѣту и возвысили Россію до степени первой державы въ Европѣ...

Приводя себя, братіе, на память эти краткія черты изъ 34 лѣтнаго царствованія приснопамятной Государыни, мы, называющіе себя русскими, должны воздать благодареніе Господу, изволившему во время благопребное посадить на російскомъ престолѣ такую Монархиню, и помолиться Ему усердно, чтобы Онъ, Многомилостивый, простилъ ей грѣхи и немощи, свойственныя человѣческому естеству, и воздалъ ей за всѣ подвѣтныя ея труды на благо Россіи и за печали о благополучіи вѣроподданныхъ, которыя испытывались ея материнскимъ сердцемъ въ теченіи многолѣтнаго управленія, а особенно при народныхъ бѣдствіяхъ, каковы напр., бунтъ Пугачева и чумная эпидемія въ Москвѣ. — Помолимся, братіе, *да вселитъ душу ея Господь Богъ въ селенія праведныхъ, и дѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, — презирая ея вся согрѣшенія, ибо „никтоже живъ будетъ и не согрѣшитъ“* по неложному слову св. Церкви.

Свящ. *Стефанъ Покровский.*

Произволь и неблагочинія въ церковно-богослужебной практикѣ.

Осуждая коринтянъ за нѣкоторыя нестроенія и неблагоприличія въ ихъ богослужебныхъ собраніяхъ, — какъ присутствіе женщинъ на богослуженіи съ открытою головою и ихъ смирленіе къ участвію въ церкви,